

BREVE ANALISIS

Rufino Barrios visto por un liberal

Por Manuel J. Aguilar Trujillo

—y II—

Para no hacer más largo este trabajo, entraremos de lleno en materia, copiando a la letra, del diario de don Enrique Guzmán, los capítulos pertinentes a su estadía en el feudo de Rufino Barrios. Veamos:

OCTUBRE 24. "Antes de la revolución de 1871, tenía el Hospital considerables rentas propias entre otras la plaza de toros; pero el GOBIERNO LIBERAL DE DON JUSTO RUFINO, echó mano a esos fondos, y fijó al Hospital en el presupuesto del Estado una dotación mensual de mil y pico de pesos. La Tesorería Nacional paga esta suma CUANDO HAY pero como sucede con frecuencia que la Caja Nacional no puede disponer de una peseta, la casa de los pobres, que ANTAÑO VIVIA HOLGADA, lleva HOY una existencia difícil, casi angustiosa, parece que lo que aquí se ha llamado DESAMORTIZACION DE LOS BIENES DE MANOS MUERTAS, ha sido VERDADERA MERIENDA DE NEGROS".

OCTUBRE 25. "Estuvo preso algunos días en noviembre de 1877, cuando la famosa conspiración de Kopetzky; atado codo con codo lo llevaron a la cárcel". La anterior cita se refiere a don PEDRO MOLINA FLORES, médico de gran renombre en Guatemala y en toda Centro América, pues fue hijo del Prórce don Pedro Molina. De nada le valió al doctor Molina su posición social ni su ascendencia, para el "paladín de la Unión", el hecho de enviálo atado codo con codo por las calles de Guatemala como un vulgar delincuente no tenía ninguna importancia.

OCTUBRE 27. "Hoy he visitado a don Rufino por segunda vez; me recibí mejor que la primera. Al entrar a la casa del "dictador", experimenté una emoción indefinible, que no tiene nada de agradable; me figuró que penetró a la CUEVA DE POLIFEMO. RECUERDO LAS INNUMERABLES INIQUIDADES QUE BARRIOS HA COMETIDO, y recuerdo sobre todo, que hace siete años FUSILO A UN JOVEN GUATEMALTECO LLAMADO ENRIQUE GUZMAN, este nombre, digo para mis adentros, no ha de sonar muy bien en los oídos de don Rufino. HA DE TRAERLE A LA MEMORIA A UNA DE SUS VICTIMAS".

NOVEMBRE 1. "Acabo de regresar del teatro, donde vi representar una zarzuela titulada La Marsellesa, que es una verdadera parodia de los excesos de la revolución francesa. Diríase que el autor de este juguete lírico-dramático, trató de poner en escena la actual situación política de Guatemala".

NOVIEMBRE 4. "Por qué no echan a Cárdenas y a esos viejos me dice... gran satisfacción me causa el ofrecimiento de Barrios, aunque no deja de preocuparme el temor de que cada tarde me salga con una batea de habas, pues cada día me persuado más de que don Rufino es hombre MENTIROSO, FALSO, VERSATIL, CUYAS PALABRAS NO VALEN UN COMINO".

En un pequeño paréntesis el diario de don Enrique Guzmán, para

—Favor pase a la Pág. 19.

Años atrás

Por Nemo

El piano fue inventado en 1711 por el italiano Bartolomé Cristofori.

(DIARIO DEL SALVADOR, 12 de noviembre de 1914).

Fue a principios del siglo XVIII cuando Marius en Francia y Cristofori en Italia inventaron simultáneamente el sistema de los martillos destinados a golpear las cuerdas; sistema que, después de varios perfeccionamientos, iba a transformar el clavicordio para hacer de él un instrumento que se llamó, primero, piano-forte, y después, simplemente, piano. Este mecanismo, rápidamente perfeccionado, dejaba las cuerdas vibrar libremente y permitía a los dedos los ataques de toda suerte sobre las teclas, reemplazando la voz agria y chillona del clavicordio, por una sonoridad amplia, rica y llena de colorido.

Sin embargo, el piano tuvo en un principio violentos contructores. Se conoce la salida burlesca de Voltaire cuando, refiriéndose al piano, dijo que era una invención de caldereros en comparación con el clavicordio; pero el esfuerzo y el talento de los fabricantes dieron al traste con todas las resistencias.

—Favor pase a la Pág. 29.

COMENTANDO

Situación de Argentina

Por el Rev. Ricardo Fuentes Castellanos

—I—

La dura etapa post-peronista que está pasando la república Argentina, no solamente le está costando el precio de un elevado número de víctimas ocasionadas por el terrorismo, confirmando así por cien millonésima vez que el socialismo siempre termina en sangre, sino que también un alto precio económico.

Aunque nadie niega las cualidades del Presidente General Videla y sus compañeros de armas, en el aspecto político existe por un lado la tendencia nacionalista similar a la chilena, pero por otra parte causó muy mala impresión el hecho que el juez encargado del proceso contra la señora Estela Perón, la haya absuelto del cargo comprobado del depósito de un cheque por varios millones, obtenidos mediante supuestas actividades "beneficás" que el ex-consejero y brazo derecho de Perón y su mujer, López Rega, llevó a cabo y luego depositó en Suiza.

Según informa una revista nacionalista, CABILDO, el grupo de la Sra. Perón, López Rega y unos individuos llamados Graiver, con ese dinero que el grupo obtuvo fraudulentamente, fundaron un banco en Holanda como una Sociedad Anónima llamado "Banco para la América del Sur", pero luego mediante una serie de operaciones turbias en Buenos Aires el Ministro de Economía le pasó el cheque famoso a la Sra. Perón, y fue depositado a su cuenta en un banco Suizo.

David Graiver, el supuesto "administrador" del Banco para Sur América, murió entre los tripulantes que iban en un avión que se estrelló cerca de Acapulco en México, el pasado 8 de agosto.

Contra Graiver, López Rega, y el ex-Ministro de Economía del gobierno de la Sra. Perón, el gobierno militar decretó su captura, pero solamente se encuentra preso el ex-Ministro Gelbard. López Rega se escapó de España y se cree que está refugiado en Costa Rica.

Respecto del terrorismo, así como en el desagradable asunto de la corrupción administrativa del régimen peronista, muchos argentinos dicen que la justicia no se está aplicando como debiera ser, y que el terrorismo sigue adelante porque todavía hay muchos militares que apoyaron y sirvieron a Perón...

No obstante estos reparos, no se pone en duda que el General Videla está tratando de seguir la misma línea de Chile y cuenta con el apoyo de los sectores anti-comunistas y auténticamente nacionalista o sea no-peronistas, que fue el mayor desastre de la historia Argentina. Si la noble república Argentina desde que Perón fomentó desde el exilio la guerra en contra del ejército nacional del cual fue expulsado deshonrosamente y luego rehabilitado por la traición de Lanusse, se ha venido debatiendo en un mar de sangre, no cabe la menor duda que esto no es más que el resultado lógico de la tendencia hacia el llamado "Estado benefactor", que ha fracasado desde la super-industrializada Suecia hasta América Latina, pasando por Inglaterra y otros países tanto "capitalistas" como "socialistas".

Fusas y semifusas

Por AIDA de VERDI

ASESINO

"VANCOUVER, CANADA, noviembre 8. (AP). MMs de 300 000 civiles, 10 000 soldados y 3 000 policías han sido ejecutados por el régimen de Idi Amin, dijo Ali Sanji, que afirmó ser ex-inspector de la Policía Secreta ugandesa".

Este asesino masivo, Idi Amin, Presidente de Uganda, República federal en el Este de África, es el mismo que proclama haber decidido el triunfo del Presidente electo de los Estados Unidos por haberle dado respaldo total a su candidatura. Si esto fuera así, valiera más no haber obtenido el triunfo con el espaldarazo de un negro, más negro que la noche en que se perdió la CHANCHA, expresó una señora que se dio cuenta de la noticia más espeluznante del presente siglo.

METEOROLOGICO

"La posibilidad de que en los próximos tres días tengamos vientos hasta de sesenta kilómetros en las zonas bajas del país y de mas de cien en las montañas, señalaron funcionarios del Servicio Meteorológico Nacional".

Desde este momento, tres de la tarde del día de la noticia, martes nueve de noviembre, ordeno que "allá en el rancho grande" que tengo en la montaña, aseguren la puerta con trancas de grueso calibre; y aquí, en la zona baja,

—Pase a la Pág. 36.

Hoy en la Historia

Por The Associated Press

Hoy es viernes, 12 de noviembre, el 317 día de 1976. Quedan 49 días en el año.

Eventos destacados en la fecha: 1595 - En las aguas frente a Puerto Rico muere el pirata inglés John Hawkins.

1803 - Batalla de Vertieres ganada por los haitianos a los franceses, que dio la independencia al país.

1812 - El ejército de Napoleón, en plena retirada desde Moscú llega a la ciudad de Smolensk.

1819 - El Congreso argentino aprueba una proposición para coronar como monarca de ese país al duque de Luca, ex-Rey de Etruria.

1854 - Fallece el político uruguayo General Manuel Uribe.

—Favor pase a la Pág. 23.

PANORAMA CONTINENTAL

Solyenitzin se hará ciudadano de EE.UU.

Por Eudocio Ravines

EL DEPARTAMENTO DE Estado, en donde el exiliado ruso Alexei Solyenitzin parece tener bien escasos partidarios, acaba de anunciar que el escritor ha obtenido un visado permanente para fijar su residencia en los Estados Unidos. El permiso de residencia se extiende a su mujer y a sus cuatro hijos. Y deja abierta la concesión de la ciudadanía norteamericana para él y para cada uno de los miembros de su familia.

Como quiera que el Premio Nobel proscrito no tendrá oportunidad de regresar a su país natal, pues podría decir que se convertirá en ciudadano norteamericano. El mundo está habituado a que físicos, biólogos, matemáticos, químicos, extranjeros, se conviertan en científicos norteamericanos. Pero, es excepcional que esto suceda con un Premio Nobel de Literatura, figura polémica de la política mundial y protagonista militante del anti-comunismo.

De otro lado, se anuncia que Solyenitzin ha adquirido una granja en Vermont, al nordeste de los Estados Unidos. Y que allí se ha hecho construir una casa en donde vivirá con su familia. Así bien pronto, podremos leer novelas sobre los Estados Unidos, sobre la vida en el mundo occidental y sobre las cobardías del mundo libre.

Solyenitzin ha sido así el primero en triunfar sobre Kissinger y vencer su oposición. No se debe olvidar que en 1975, con motivo de la primera visita del literato ruso a los Estados Unidos, Henry Kissinger se opuso terminantemente a que el Presidente Ford le recibiese en la Casa Blanca.

Kissinger alegó que tal acto comprometería toda su política de distensión con la Unión Soviética, la que no había llegado al descrédito en que se encuentra ahora.

EN LOS ARCHIVOS oficiales de la Presidencia de los Estados Unidos, ha quedado la nota escrita por Henry Kissinger, solicitando que el Presidente no tuviese ninguna participación en un homenaje al exiliado ruso.

La nota de Kissinger dice textualmente: "Los soviéticos tomarán probablemente la participación de la Casa Blanca en el banquete en honor de Solyenitzin como signo deliberado de anti-sovietismo o como una señal de debilidad de la administración ante las presiones antisoviéticas internas. Esta reunión no sólo ofendería a los soviéticos, sino que haría surgir controversias en Estados Unidos y en los países que son sus aliados..."

Un alto funcionario del Departamento de Estado, muy cercano de Kissinger, calificó a Solyenitzin de "fascista", a causa de su anti-

—Favor pase a la Pág. 27.



ESCANDALOS DIPLOMATICOS

Diplomáticos de Corea comunista trafican con tabaco, alcohol y drogas

Por Jesús Sáinz Mazpule

La prensa de los países escandinavos aparece en los últimos días con afirmaciones escandalosas relativas a diplomáticos nórdicos que se han convertido en traficantes de tabaco, alcohol y de hashisch, siguiendo instrucciones del régimen de Pjong Yang, que por este medio requería de sus representantes extranjeros el envío de divisas, con las que el regimen de Corea del Norte pagaría a sus representantes extranjeros.

LA PRIMERA DENUNCIA EN MANILA

En las recientes reuniones del Fondo Monetario en Manila, los representantes de varios bancos europeos abordaron el tema de los retrasos de pagos de Corea del Norte, añadiendo que este país estaba a punto de convertirse entre los del bloque comunista y los países en vías de desarrollo, en país en quiebra, en situación de suspensión de pagos. Se declaró también en la misma reunión que el tráfico de drogas y estupefacientes descubierto por la policía escandinava, quizá obedeció al designio de financiar el considerable esfuerzo publicitario realizado últimamente por Corea del Norte en los periódicos europeos y norteamericanos, para difundir textos de los discursos del presidente Kil Il Sung.

La policía de Copenhague al publicar los resultados de una paciente investigación que se prolonga desde la pasada primavera, señala que las cantidades de cigarrillo y de alcohol importados por las embajadas nórdicas exceden en mucho a las necesidades normales de una embajada y de sus diplomáticos.

A lo largo de la investigación descubrió la policía que los diplomáticos nórdicos habían pasado por las aduanas maletas que ya en el Aeropuerto Internacional de El Cairo transportaban 200 kilos de hashisch. La vigilancia se estrechó cuando la mercancía llegó a Copenhague y fueron detenidos dos coches de la embajada, en uno de los cuales viajaba un agregado, Choi Hong-Il. Los policías fotografiaron el coche y las maletas desde el mismo muelle y mediante películas sensibles a los rayos infrarrojos detectaron la mercancía. Seguidamente, tronsbordan las valijas y paquetes del coche a un automóvil del cuerpo diplomático matriculado en Dinamarca. En esta operación se capturaron 147 kilos de hashisch.

Tras esta operación policíaca, cuatro diplomáticos nórdicos destinados a Finlandia han sido declarados "personas non gratas". Una derivación de estas primeras actuaciones policíacas son nuevas investigaciones en otros países, según se declara en los medios judiciales de La Haya y de Amsterdam. Se cree que la policía sigue acumulando informes, tanto en los Países Bajos como entre los

—Favor pase a la Pág. 29.